

# ОЛОШЕНСКІЯ ГУБЕРНІСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 49.



Подписанъ для годового изданія Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3 р. За пересылку по почте и доставку на домъ въ Петроавдскѣ, прилагается сверхъ того 1 р. 20 к.

Цена за вычитаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ к. и троекратное 15 к., съ печатной строки, въ одинъ столбчикъ.

Издается по средамъ и субботамъ, при Олошенокъ губернскаго правленія.

Подписка принимается въ Петроавдскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимается для напечатанія и частныя объявленія.

**СОДЕРЖАНІЕ. I Часть официальная.** Дѣятели правительствъ. Высочайшая грамота. Высочайшія повелѣнія. Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ начальникамъ губерній. Дѣятели по государственной службѣ: Опрежденіе, перемѣненіе и увольненіе. — Оубыленія. — II. Часть неофициальная. Оубыленія. Оубыленія: Кронштадтъ, Москва, Пустынокъ Успенское православное церковное братство. Вологда. Соловьевъ монастырь. — Оубыленія, изгоненіе: Доходъ отъ слесаря 30-го мая. Причтаны Свѣрскаго края. Циркулы руды изъ Лодзѣпольскаго уѣзда. Пароходство. Земельная хроника. — Материалы для исторіи и этнографіи. Лодка жемчуга. — Иностранныя новости: Телеграмма Германія, Англія.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Высочайшая грамота.

ВОЖЕЮ МИЛОСТІЮ

**Мы, Александръ Второй,**

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВЕРХОСІЙСКІЙ, ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ,

ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

НАШЕМУ Дѣйствиельному Статскому Советнику, Олошенокъ Губернатору, Григорію Григорьеву.

Во вниканіе къ отличнѣ-усердной и ревностной службѣ вашей, **ВСЕМЪЛЮСТІВѢЙШЕ** пожаловали **Мы** васъ кавалеромъ **ИМПЕРАТОРСКАГО** Ордена **НАШЕГО** Святыя Анны первой степени, когдѣ званіи при семь престолахъ, **ПОВЕЛѢВАЕМЪ** вамъ возложитъ на себя и носить по установленію.

Прѣбываемъ къ вамъ **ИМПЕРАТОРСКОЮ** милостію **НАШЕЮ** благосклонно.

На подлинной Собственнѣю Его Императорскаго Величества рукою подписанно:

**АЛЕКСАНДРЪ.**

30-го мая 1872 г.  
Въ С.-Петербургѣ.

### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Въ „Собраніи узаконеній и распоряженій правительственнаго комитета Высочайшій по-люшій и правительственнаго распоряженія:

Въ № 48: 1) Уставъ Московскаго акци-

онернаго общества снабженія желѣзныхъ дорогъ привадеженіями. 2) Относительно командированія фельдшеровъ и лекарьскихъ помощниковъ для сопровожденія рудускихъ партій. 3) Относительно производствъ жалованья штабъ и оберъ-офицерамъ Севирѣнскаго казачьяго войска, состоящихъ на службѣ по внутреннему управленію войска. 4) Объ увеличеніи денежныхъ средствъ на содержаніе лазарета Зугдидскаго уѣздной команды. 5) Объ отпускѣ дополнительнаго содержанія офицерамъ, прикомандированнымъ къ частямъ войскъ. 6) Объ увеличеніи столовыхъ денегъ нѣкоторыхъ военнымъ чинамъ. 7) Объ увеличеніи столовыхъ денегъ завѣдывающимъ хозяйствомъ въ частяхъ войскъ. 8) О нѣкоторыхъ временныхъ измѣненіяхъ по управленію и штату типографіи Собственнаго Его Императорскаго Величества канцелярїи. 9) Уставъ Видгоцскаго соудо-сберегательнаго товарищества. 10) Объ измѣненіи пп. 1 и 4 основнаго правилъ Новоторжскаго городского общественаго банка. 11) Уставъ Свѣрскаго общества страхованія и склада товаровъ, съ выдачею вариантовъ.

### ЦИРКУЛЯРЪ МИНИСТРА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ НАЧАЛЬНИКАМЪ ГУБЕРНІЙ.

(Отъ 27-го мая 1872 г. № 100).

Министерства финансовъ, внутреннихъ дѣлъ и военное и государственнаго контролъ, въ видахъ обезпеченія казна отъ неправоунаго назначенія неспособнымъ къ личному труду нижнимъ чинамъ, установленнаго 30 ст. Высочайшимъ утвержденнаго 25-го іюля 1867 г. положенія, трехрублеваго къ мѣсяцъ содержанія, признавъ необходимымъ признать къ означеннымъ чинамъ тотъ же самый

порядокъ выдачи свидѣтельствъ о немѣнннми собственнхъ средствъ къ жизни и родствениковъ, желающихъ взять ихъ на свое пожеланіе, который установленъ циркуляромъ, отъ 5-го сентября 1871 г. № 211, для выдачи удостовѣреній на получене единовременныхъ, по вышеприведенному положенію пособій нижнимъ чинамъ, при возвращеніи, т. е. въ селенія, по приговорамъ обществъ, а въ городахъ по опредѣленіямъ городскихъ думъ, съ тѣмъ, чтобы въ городахъ, въ коихъ введено новое городское положеніе, свидѣтельства на получене пожизненнаго пособия выдавались нижнимъ чинамъ городскими управами, а не думамъ, какъ было установлено помарнымъ циркуляромъ.

О вышеизложенномъ со стороны министерства финансовъ дано знаніе казеннымъ палатамъ и областнымъ правленіямъ съ тѣмъ, чтобы онѣ трехрублеваго въ мѣсяцъ пособие неспособнымъ къ личному труду нижнимъ чинамъ выдавали не иначе, какъ по свидѣтельствамъ, составленнымъ указаннымъ порядкомъ, а свидѣтельства о неспособности нижнихъ чиновъ должны быть выдаваемы на прѣемномъ основаніи.

Имѣю честь сообщить, объ этомъ вашему прѣвосходительству для записанныхъ распоряженій.

Вѣдомости

## Движеніе по государственной службѣ.

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По ведомству казенной палаты.

Кассиръ Петроградскаго губернскаго казначейства, коллежскій ассесоръ **Гроховскій**, уволенъ въ отпускъ въ Виленскую и Ковенскую губерніи, срокомъ на два мѣсяца.

## Объявленія.

### Вызовъ владѣльцевъ.

Исполняющій обязанности посредника по полюбовному размежеванію земель Лодынопольскаго уѣзда, коллежскій ассесоръ Максимовъ, побуждаетъ просить владѣльцевъ дачи подъ названіемъ Каховской выстави съ усадьбою Наволокъ и дер. Заозерья и нустоми Панюковщины: коллежскаго секретаря Николая Афанасьевича Шелова; доверенную прапорщика Александра Иванова Качалова, дочь стыжка-инкера, дѣвчину Марью Семеновну Саблину; опекуна надъ имѣніемъ полковника Александра Макарова, дворянина Тимофея Иванова Шелова; несудачихъ дворянъ: Егора Иванова, Фѣдора и Ивана Федоровыхъ, Фѣдора и Тимофея Пльничихъ, Фѣдора Яковлева Качаловыхъ; Василья и Ивана Гавриловичей Биковыхъ; дворниковъ: Никласья и Ирину Ивановыхъ Шеловыхъ; Марфу Михѣеву и Марью Федорову Софоновыхъ; Авдотью Степанову, Авдотью Федорову и Авдотью Андреевну Качаловыхъ и священно-церковно-служителей Каховскаго погоста церкви Рождества Богородицы, ил ихъ наследниковъ, явиться въ деревню Каховки на 10-е число будущаго августа, для выдѣла изъ поместныхъ дачъ части земли, сѣдѣющей колѣдскому секретарю Николаю Афанасьевичу Шелову и составленія въ томъ полезной сказки, являю, или приписать отъ себя доверенныхъ, съ законными доверенностями и документами на право владѣнія въ означенныхъ дачахъ.

### Продажа имѣній.

Въ присутствіи Архангельскаго городского общественаго банка назначены торги 11-го сентября 1872 года, съ 11-ти часовъ утра, съ перерывомъ чрезъ три дня, на продажу деревяннаго двухъ-этажнаго дома съ погребомъ и землемъ, состоящаго въ 4 кварталѣ, 1 части г. Архангельска, при-

надлежащаго Архангельскому мѣщанину Василью Заборщикову, описаннаго за неплатежъ ссуднаго долга въ капиталѣ, ассигнованной въ 1851 году, на погорѣвшихъ жителей г. архангельска, просроченной недолжки въ капиталѣ съ % 1,033 руб. 21½ коп., долга по срокамъ ненаступившимъ собственнo въ капиталѣ 778 руб. 79 коп. и въ капиталѣ, ассигнованный въ 1839 году на устройство г. архангельска за застрахованіе строений 117 руб. 39 коп., а всего не включая % за просрочку 1,929 руб. 39½ коп. Имѣніе это оцѣнено въ 350 руб. Объявляя объ этихъ торгахъ, общественный банкъ вызываетъ къ онымъ желающіихъ. Бумаги, относящіяся до означеннаго имѣнія, можно видѣть въ семъ банкѣ въ присутственныя дни, съ 9-ти часовъ утра, до 2-хъ по полудни (2).

— Въ присутствіи Архангельскаго городского общественаго банка назначены 4-го сентября 1872 года, съ 11 часовъ утра торги, съ узаконенною чрезъ три дня перерывомъ, на продажу деревяннаго двухъ-этажнаго дома со службами и землемъ, состоящаго въ 3 кварталѣ, 1-й части г. архангельска, принадлежащаго мѣщанину Петру Стутовичу, описаннаго за неплатежъ ссуднаго долга въ вспомогаельный капиталѣ, ассигнованный въ 1839 году на устройство г. архангельска: просроченной недолжки въ капиталѣ съ % 327 руб. 80 коп., на пополненіе долга по срокамъ ненаступившимъ, собственнo въ капиталѣ 364 руб. 25 коп. и за застрахованіе строений 8 руб. 80 коп., а всего не включая % за просрочку 702 руб. 85 коп. Имѣніе это оцѣнено въ 350 руб. Объявляя объ этихъ торгахъ, общественный банкъ вызываетъ желающіихъ купить означенное имѣніе чиновника Стутовича. Бумаги, относящіяся до иппескаданнаго имѣнія, желающіе могутъ видѣть въ городскомъ общественномъ банкѣ въ присутственныя дни, съ 9 часовъ утра, до 2-хъ по полудни (2).

— Въ присутствіи Архангельскаго городского общественаго банка назначены торги 4-го сентября 1872 года, съ перерывомъ чрезъ три дня, на продажу деревяннаго одно-этажнаго дома со службами и землемъ, состоящаго въ 4 кварталѣ, 1 части г. архангельска, принадлежащаго умершей чиновницѣ Иринѣ Ивановой, описаннаго за неплатежъ ссуднаго долга въ вспомогаельный капиталѣ, ассигнованный въ 1839 году на устройство г. архангельска, и въ 1851 году на погорѣвшихъ жителей онаго: просроченной недѣлки въ капиталѣ съ % 142 руб. 23 коп., и на пополненіе долга по срокамъ ненаступившимъ, собственнo въ капиталѣ 903 руб. 36 коп. и за застрахованіе строения 74

руб. 35 коп., а всего не включая % за просрочку 1,419 руб. 94 коп. Имѣніе это оцѣнено въ 400 руб. Объявляя объ этихъ торгахъ, общественный банкъ вызываетъ желающихъ купить имѣніе Ивановой. Бумаги, относящіяся до означеннаго имѣнія, желающіе могутъ видѣть въ городскомъ общественномъ банкѣ въ присутственныя дни, съ 9 часовъ утра, до 2 по полудни (2).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Савицкій, житедствующій Рождественской части, 1-го участка, по 2-й улицѣ, въ домѣ № 28, сямъ объявляеть, что на удовлетвореніе претензій вдовы полковника Маріи Николаевны Васильевой, будетъ производиться 23-го сентября 1872 года, съ 10-ти часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5-мъ отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго надворному советнику Алексѣю Дмитриевичу Шалобанову, заключающагося въ пустошѣ Вербилово, со всѣми угодьями и строениями, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Лужскаго уѣзда, 3-го стана, 5 мирнаго участка, Яблоневской волости. Имѣніе заложено генералъ-майору Ричарду Ивановичу Труверелю 25 января 1869 года въ 1,000 руб., срокомъ на 5 лѣтъ, и будетъ продаваться въ пѣдочмъ составѣ. Торги начнется съ отдѣльной суммы 12,000 руб. (2).

— Новгородское губернское правленіе объявляеть, что по опредѣленію онаго, состоящемуся 12 мая сего 1872 года, во исполненіе указа правительствующаго сената, отъ 31 марта за № 16,396, за неплатежъ 999 руб. 30½ коп., въ вѣнзена суммъ лейб-гвардіи гренадерскаго полка, недвижимое имѣніе, состоящее Новгородской губерніи, Боровичскаго уѣзда, заключающееся изъ земли въ пустошѣ Мокровицы Патяиды 197 дес. 733 саж., принадлежащее отставному штабсъ-капитану Евгению Гаврилову Велевеву, будетъ продаваться въ присутствіи сего правленія, 19-го сентября 1872 года, въ 11 часовъ утра, съ перерывомъ чрезъ три дня. Имѣніе это оцѣнено въ 850 руб. Почему желающіе могутъ разсматривать бумаги, до производства сей публикации и продажи относящіяся, въ канцеляріи губернскаго правленія (3).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Воронцовъ, житедствующій Спасской части, 2 участка, по Александровской площади, домъ Деминъ, № 4, сямъ объявляеть, что во исполненіе опредѣленій С.-Петербургскаго окружнаго суда и С.-Петербургскаго управы благочинія, о взысканіи съ потомственнаго почтовой гражданка Фѣодосія Петровича Пойгичова, на удовлетвореніе пре-

зеной: а) жена губернскаго секретаря Наталія Ивановна Никитиной и двоих коллежских секретарей Серафима Ивановича Москвичева 75 руб. 10 коп.; б) жена же Никитиной и Москвичева 1,407 руб. 80 коп.; в) коллежскаго секретаря Леонія Васильевича Никитина 1,480 руб. и судебнаго издержек 178 руб. 23 коп.; г) его же Никитина 1,267 руб. 48 коп. съ процентами, будетъ производиться 7-го октября 1872 года, съ 10 часов утра, въ закъ засѣданій при 7-мъ отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія ея Пойтиной, заключающагося въ деревню двухъ-этажный домъ, со всѣми при немъ строениями и землею около 2,121 квадр. саж., состоящемъ въ С.-Петербурѣ, Рождественской части, 1 участка, по Набережной рѣки Большой Невы, подъ № 67. Означенное имѣніе состоитъ въ залогѣ въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ 21,000 руб., и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ; торгъ начнется съ однойной суммы 22,000 руб. Опись и оцѣнку, а также всѣ бумаги, относящіяся къ продаваемому имуществу, можно видѣть въ канцеляріи 7-го отдѣленія С.-Петербургскаго окружнаго суда (3).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по исполненіи указа правительствующаго сената на пополненіе названнаго вѣнканія числящагося на купца Захара Залдинца, по несполненію имъ подряду, въ Интендантскомъ вѣдомствѣ, будутъ продаваться съ публичныхъ торговъ принятые въ залогъ два дома купца Гирши и ябланина Абрама Евсеевича Кагарца, на которыхъ по означенному подряду состоитъ долгу 26,294 руб. 42 $\frac{1}{2}$  коп. и крош. того судовой недомки 11,164 руб. 62 коп. Дома эти каменные, крытые жельзомъ, находятся въ губернскомъ городѣ Могилевѣ, 1 часть и квартапа по Вѣтреной улицѣ подъ № 253 и 354. Одинъ домъ принадлежатъ Гирши Кочану 2 этажный съ подваломъ дланною 7 $\frac{1}{2}$  а ширинною 5 саж. 2 ар. а другой 3 этажный тоже съ подваломъ дланною 8 саж. 2 ар. ширинною 5 саж. дома построены на арендемой отъ Могилевскаго кафедральнаго воеводы земли, оцѣненъ первый въ 11,100 руб. а второй въ 13,000 руб. будетъ продаваться отдѣльно. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 27 сентября 1872 г. съ переторжкою чрезъ 3 дня въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разсматривать опись и другія бумаги до продажи сей и публикации относящіяся (3).

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по требованію Бес-

сарскаго областного правленія, для удовлетворенія иска коллежскаго регистратора Филиппа Маркова, по нашему иному въ 3,764 руб. 80 коп. съ  $\frac{1}{2}$  будетъ во второй разъ продаваться съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе потомственнаго гражданина Ивана Григорьевича Радючина, состоящее Бесарабской области, Хотинскаго уѣзда, 3 стана, Секурицкой волости въ составѣ вотчины Овеево, заключающее въ себѣ участокъ земли всего 219 дес. 628 саж., въ томъ числѣ пахотной 71 дес. съ покосной 2 дес. 641 саж. и лѣсной 125 дес. 1,359 саж. оцѣнено въ 9,867 руб. Продажа эта послѣдняя и окончательная, будетъ производиться въ срокъ торга 19 сентября 1872 г. съ переторжкою чрезъ 3 дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разсматривать опись и другія бумаги до продажи сей и публикации относящіяся (3).

Вице-губернаторъ *Спасской*,  
Рѣкботъ *Поневъ*.

**ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.**

**Отечественная Хроника.**

**Кронштадтъ.** 16-го сего іюня состоялся Высочайшій смотръ клиперамъ, возвратившимся изъ Тихаго океана, и отплытіе въ Кокегагенъ Государяни Цесаревны. Погода стояла прекрасная, съ поблуднымъ сѣверо-восточнымъ вѣтромъ, освѣжающимъ воздухъ и похоянимъ на худшіе береговые бризъ; коралловыхъ острововъ тропической Подальны.

Въ 1 часъ 20 минутъ послѣ полудни показались на горизонтѣ со стороны Петербурга Императорскія паровая яхта *Александровъ*, подъ брейдъ-вымпеломъ Государя Императора, и яхта нея паровая яхта *Спартанъ* и *Нева*. Пароходъ *Петербургъ* тотчасъ же отплылъ отъ пристани и направился на Восточный рейдъ, на встрѣчу кортежу Императорскихъ яхтъ. Здѣсь главный командиръ порта вице-адмиралъ П. В. Козакевичъ и начальникъ штаба контръ-адмиралъ П. Я. Шкоть съѣхъ на баржу и подъ флагомъ главнаго командира направилась подъ веслами на встрѣчу Царской яхты. Она остановилась, и главный командиръ и начальникъ штаба вышли на нос, при чемъ главный командиръ подалъ Его Величеству рапортъ о состояніи войска и командъ, расположенныхъ въ Кронштадтѣ. Всѣмъ затѣмъ Государь Императоръ перенесъ на паровой шлюпъ *Голубка*.

Видѣть съ Государемъ Императоромъ на яхту *Голубка* переѣхалъ Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Государяни Цесаревны, Великій Князь Генералъ-Адмиралъ, Ихъ Императорскихъ Высочества Принцесса Ваденска Мича Максимилиановна и Принцесса Ольденбургская Евгения Максимилиановна, торжественно управляющаго Морскимъ Министерствомъ генералъ-адъютантъ С. С. Левинской и главный командиръ порта. На другомъ катерѣ помѣстились лица, сопровождающія Его Величество и Ихъ Императорскихъ Высочествъ. Паровая яхта *Голубка* прямо направилась къ паровому клиперу *Алмазъ*.

Государь Императоръ и Ихъ Императорскія Высочества вышли на клиперъ. Его Величество принял рапортъ командира и вѣнканнаго начальнаго, поздоровался съ начальникомъ тутъ бывшаго палатничества отряда Тихаго океана контръ-адмираломъ К. П. Пилинскимъ, офицерами и командой и осмотрѣлъ клиперъ. Затѣмъ, выйдя на мостикъ, Его Величество приказалъ ударить тревогу. Парубъ моментально оживился, и черезъ 1 минуту и 30 секундъ всѣ 7 орудій клипера были готовы къ дѣйствию. Примѣрное артиллерійское ученіе продолжалось около четверти часа, причемъ орудія переносились съ борта на бортъ въ 40 секундъ. Затѣмъ вышвыривъ были абодражна и стрѣлками партия и сдѣлана была дозарная тревога. Всѣ эти дѣйствія исполнены были съ необыкновенной быстротой. Продолжал дѣйствіе орудіями и перестрѣлку стрѣлковъ, защитная клиперъ отъ воображаемаго абодража, команда въ то время вооружала помпы и готовилась тушить пожаръ на дѣловѣ шваху. Черезъ 40 секундъ послѣ перваго удара пожарнаго колокола всѣ помпы дѣйствовали, между тѣмъ какъ стрѣлки и абодражна партия продолжали свое дѣло, защитная клиперъ отъ дознававшегося уже неупиралась. Затѣмъ приказано было ударить отбой и закрыть орудія по ходомому, что было исполнено въ 2 $\frac{1}{2}$  минуты. Когда все успокоилось, Государь Императоръ обошелъ еще разъ команду и благодарилъ ее за службу и молодецкое ученіе.

Отъ клипера *Алмазъ* Государь Императоръ и всѣ сопровождающія Его лица направились на клиперъ *Гидроликъ*, гдѣ Его Величество, также какъ и на *Алмазъ*, принялъ рапортъ, поздоровался съ офицерами и командой и обошелъ клиперъ. Въ время осмотра клипера Его Величество дозволялъ обратить вниманіе на двухъ малыхъ корейцевъ, 7 и 8 лѣтъ, найденныхъ свѣданнымъ въ дѣлу на корейской границѣ, близъ порта Посьета. Эти два мальчика вѣроятно были оставлены жителями Кореи на сѣдѣніе дикимъ зверямъ, что часто дѣлается бѣднѣмъ населе-

иства Сѣверной Кореи, наимѣняющимъ средства для прокормленія всѣхъ съючукъ дѣтей. Эти маленькіе корейцы были спасены отъ злой смерти пашами, солдатами, нашедшими ихъ въ ямы по время охоты, были крещены на клинере въ православіе подъ именемъ Сергія, и Николай и выучились говорить и читать по-русски и почти забыли родной языкъ.

Послѣ осмотра клинера, Государь Императоръ приказалъ ударить тревогу съ дробью и провѣзлъ примѣрное артиллерійское ученіе, съ вывозомъ стрѣлковъ, абордажной партіи и пожарной тревогой. Всѣ эти дѣйствія были произведены на клинере *Гайдамакъ* также хорошо, какъ и на клинере *Алмазъ*. Орудія клинера были готовы къ дѣйствию въ 1 мин. 30 сек. и закрѣпленъ былъ по походному въ 3 минуты, причемъ шкентеля доставили изъ артиллерійской каюты. Пожарная тревога выполнена была въ полминуты.

Въ 3 часа Государь Императоръ и Ихъ Императорскія Высочества оставили клинере *Гайдамакъ* и направились на Императорскую яхту *Штандартъ*, на которой были готовы яхты и заранѣе были перевезены съ яхты *Александрія* Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Николай и Георгій Александровичи и всѣ лица, долженствовавшія сопровождать Государя Цесаревича въ Коллегагенъ: съ яхты *Штандартъ* сигналами было произведено парусное ученіе клинера *Алмазъ* и *Гайдамакъ* и потребовалъ быть дежуръ. Во время этого ученья поставлены были всѣ паруса и перемены обоимъ яхтамъ. Ученіе это, также какъ и свозка десанта, были произведены клинерами столь же блистательно, какъ и артиллерійское ученіе, съ котораго началось смотръ, и удостоенно благодарности Его Величества, выраженной посредствомъ сигнала, поднятаго на Императорской яхтѣ *Штандартъ*. Ровно въ 4 часа Государь Императоръ и Великіе Князья Генералъ-Адмиралъ простались съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Государыней Цесаревной и Ихъ Августѣйшими Дѣтьми и возвратились на паровую яхту *Александрія*, на которой тотчасъ же поднятъ былъ брѣйдъ-вымпелъ Государя Императора. Въ 4 часа 15 минутъ яхта *Александрія* снялась съ якоря и направилась въ Петербургъ.

Императорская паровая яхта *Штандартъ*, подъ брѣйдъ-вымпеломъ Государя Цесаревича и Великой Княгини Маріи Феофановны, и сопровождающей ее въ Коллегагенъ паровой клинере *Алмазъ* снялись съ якоря въ 7 часовъ и направились въ море. Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Ихъ Императорскія Высочества Принцесса Баденская и Ольденбургская, проводивъ Государю Цесаревичу и Августѣйшимъ Дѣтямъ, возвратились въ Петербургъ, на паровой яхтѣ *Спарька*, подъ брѣйдъ-вымпеломъ Государя Наслѣдника.

Государя Императора, Принцесса Баденская и Ольденбургская, проводивъ Государю Цесаревичу и Августѣйшимъ Дѣтямъ, возвратились въ Петербургъ, на паровой яхтѣ *Спарька*, подъ брѣйдъ-вымпеломъ Государя Наслѣдника.

Москва. Въ Моск. Вѣд., пишутъ: 15-го іюня. Его Императорское Высочеству Почетному Предсѣдателю выставки, Великому Князю Константину Николаевичу, предложено было комитетомъ выставки обѣдъ, въ которомъ участвовали предсѣдатель отдѣловъ, жертвователи на устройство выставки и депутаты отъ русскихъ и иностранныхъ обществъ и учреждений. Всего на обѣдъ присутствовало 124 лица. Выбѣстъ съ подпиской на обѣдъ собрана была участвующими сумма на учрежденіе стипендій имени Его Высочества почетнаго предсѣдателя выставки. Обѣдъ происходилъ въ ресторанахъ 1-го класса, во второмъ Кремлевскомъ саду. Залъ ресторана былъ убранъ великолепно, благодаря главнѣйшимъ образомъ участію морскаго отдѣла выставки. Надъ мѣстомъ, которое занимать за столомъ почетный предсѣдатель выставки, висѣлъ портретъ Его Высочества украшенный лаврами; надъ нимъ помѣщенъ былъ генералъ-адмиралскій флагъ; по сторонамъ — флаги русской имперіи, гошвы и коммерческой. Подъ портретомъ помѣщена была модель броненоснаго корвета *Генералъ-Адмирала*. Кромѣ того, въ залѣ помѣщены были модели клинера *Жемчугъ*, шитовой канонерскаго лодки. Лодки эти начали строиться въ русскихъ мастерскихъ во время Восточной войны, для обороны Сѣвернаго фарватера и убрѣзней Кронштадта и Петербурга. Въ короткое время трехъ мѣсяцевъ ихъ было сооружено до 60. Все это модели судовъ, какія начали строиться во время урагана Его Высочествомъ морскимъ ведомствомъ. Кромѣ того, въ залѣ находилась модель фрегата *Палладе*, на которомъ служилъ Его Высочество, бывъ старшимъ офицеромъ и командиромъ этого судна. Стѣны залы были украшены вокругъ десантными и разнородными флагами; въ простѣвкахъ, на цѣпяхъ, обставленныхъ цѣпями и растеніями, красовались арматуры изъ морскихъ русскихъ, датскихъ и шведскихъ. Предъ входомъ въ гостиницу, устроенную для Его Высочества, поставлены были по обѣимъ сторонамъ дверей серебряныя литавры Понропскаго времени, принадлежавшія морскому Невскому полку. Внизу ихъ, на шестнадцати, красовались головы бизоньихъ убитыхъ Великимъ Княземъ Александръ Александровичемъ въ Америкѣ, присланныя Его Высочествомъ на выставку. На столѣ, предъ приборомъ Великаго Князя, на переднѣйшій изъ

зеленаго мѣа, убраннаго розами, красовалась серебряная модель ботика Петра Великаго, привезъ отъ морскаго ведомства, и направивъ на гошвы Московскимъ яхтъ-клубомъ. По сторонамъ поставлены были серебряныя рѣши пожеданіями императрицы Екатериной II, Черноморскому флоту, и сдѣланная изъ серебра, отбитого адмираломъ Ушаковымъ у Турокъ. Нѣкоторые другіе отдѣлы также приняли участіе въ украшеніи залы; изъ арматурнаго отдѣла была доставлена часть мебели; серебряныя самовары, сдѣланные по рисункамъ профессора Мониретти; древніе сосуды и восковыя фигуры изъ Кавказскаго отдѣла, такіе же фигуры изъ почетнаго отдѣла и сосуды изъ отдѣла Туркестанскаго; на столѣ стояли серебряныя стопки, вазы, блюда превосходной работы Овчинникова и серебряныя вѣщи Постинова, изъ числа которыхъ замѣчательны были часы со статуей Петра Великаго. Изъ желѣзнодорожнаго отдѣла, какъ украшеніе, доставлена была модель локомотива. Не было убо въ залѣ, гдѣ бы не было цѣпоть и растеній.

Въ пятомъ часу прибылъ Его Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ, встрѣченный у входа почетными лицами, и обѣдъ начался. Меню его составлено было исключительно изъ чисто русскихъ блюдъ. Первый тостъ за обѣдомъ, предложенный Его Высочествомъ, былъ за здравіе Государя Императора. Тостъ этотъ встрѣченъ былъ, какъ и всегда, громами единодушными кликами *ура* присутствовавшихъ. Раздался звукъ народнаго гимна, который былъ повторенъ при новѣхъ поздравленіяхъ *ура*. Президентъ Общества Любителей Естественной, заслуженный профессоръ Г. Е. Шурушскій, обратился къ Его Высочеству отъ имени комитета выставки съ выраженіемъ глубочайшей признательности за то милостивое вниманіе и участіе, которое было оказываемо дѣлу выставки ея Почетнымъ Предсѣдателемъ, причемъ напомнилъ, какъ милостиво были приняты Его Высочествомъ депутаты комитета выставки; благодаря ходатайству Великаго Князя, былъ Высочайше разрѣшенъ привозъ въ Москву ботика Петра Великаго, а устройство морскаго отдѣла много подвинуто было впередъ. Къ выставкѣ Лестное вниманіе Его Высочества, высказанное участіемъ въ открытіи выставки, въ сдѣланной ботикѣ по Москвѣ-рѣкѣ, подробнѣе обоснѣнныя въ отдѣлѣ и объясненіемъ ихъ Государю Императору, навсегда останется незабвенно для университетовъ и общества любителей естественнаго. Ораторъ заключилъ свою рѣчь обращеніемъ къ Великому Князю съ просьбой разрѣшить въ стипендіи имени Его Высочества; — оную

въ Московскомъ университетѣ, и другую въ Московскомъ Императорскомъ Техническомъ Училищѣ. Тоска за здравіе августѣйшаго Почетнаго Предсѣдателя выставки, Предсѣдатель Г. Е. Шуровскимъ, былъ въстрѣченъ долго не умолившими *ура*. Благодаря за учрежденіе стипендіи, Великій Князь пожаловалъ бокаль за пераго Почетнаго Предсѣдателя выставки, отсутствующаго — моряка Великаго Князя Александра Александровича; тоска этотъ также былъ въстрѣченъ неподобающимъ *ура*. Во время обѣда Его Высочество было доложено о пожертвованіяхъ для выставки коммерціи совѣтника П. А. Губонова и о желаніи его учредить стипендію имени Его Высочества въ Коммерческой школѣ. Великій Князь выразилъ Губонову свою признательность и въ заключеніе обѣда провозгласилъ тоску за преуспеваніе русской промышленности.

— Въ *Выст. Политехн.* *Выст.* сообщаютъ: Предсѣдатель Высочайше утвержденной центральной комиссіи для обсужденія мѣръ къ устройству празднованія по случаю 200-лѣтняго юбилея со дня рожденія Петра Великаго, генералъ-адъютантъ Игнатъевъ уведомилъ Г. Московскаго генералъ-губернатора, что Государю Императору благоудостоило было повелѣть, чтобы декоративная картина изъ изображенія Петра Великаго, изготовленная къ празднованію въ С.-Петербургѣ двухсотлѣтняго юбилея были отправлены въ Москву и выставлены на оной въ продолженіе мѣсяца въ время политехнической выставки. — При этомъ всѣ расходы какъ по доставкѣ картинокъ въ Москву и постанковъ оныхъ, такъ и по обратной перевозкѣ ихъ въ С.-Петербургъ, гдѣ они должны быть сданы въ Соляной Городокъ, Высочайше повелѣно отнестись на счетъ государственнаго казначейства. Всѣхъ картинъ 30 и сверхъ него одна карта, изображающая владѣнія Россіи при Петрѣ Великомъ. Каждая картина занимаетъ до 7/2 арш. протяженія; между картинами необходимы такой же величины промежутки (не менѣе 5—6 шаговъ), чтобы народная толпа могла свободно смотрѣть на картины безъ давки. Высота картинъ съ украшеніями занимаетъ 9 1/2 арш., причѣмъ видъ картинъ приходится выше роста человека (2 арш. 10 перс.), чтобы онъ могли быть всѣмъ видны. Передъ картинами необходимы барьеры. Размѣръ карты 6 арш. ширины и 7 арш. высоты. — Картины эти были писаны С.-Петербургскими художниками, въ продолженіи всего двухъ мѣсяцевъ; поэтому не отличаются особенною художественною отдѣлкою, при томъ дурная погода ихъ значительно повредила. Во всякомъ случаѣ для москвитей онѣ представлятъ немалый интересъ. — Сюжетъ картинъ слѣдую-

щій: 1) Таммерманъ показывается Петру уполномоченнымъ атлантики; 2) прусскіе послы придворный врачъ Фонъ-деръ-Гульельмъ, князь И. Долгорукий и князь Никита Моисеевичъ Зотковъ; 3) Карстенъ-Брандтъ съ супругою, перекрестившись въ Петербургѣ; 4) Петръ, ботикъ на рѣку Яузу; 5) Тимморианъ, сопровождающій Петра; 6) Петръ съ войсками (въ первоначальной ихъ отрядѣ) упражняется въ ратномъ стрѣльбѣ подъ крѣпостью Пресбургомъ; 7) Варяжники бутарскаго полка; 8) Петръ въ Тропикѣ Лаврѣ, окруженный преданными людьми и воискомъ, принимаетъ стрѣльцкихъ полковниковъ и урядниковъ, прибывшихъ изъ Москвы; 9) Петръ въ Архангельскѣ бесѣдуетъ съ военными и русскими купцами; 10) сварачаетъ первый русский корабль за границу; 6) Взятіе Азова съ графини Петровскаго времени; 7) Петръ работаетъ въ Амстердамѣ на Остъ-Индской фирмѣ; 8) Мастеръ Класъ Поля, желая показать иностранцамъ исполнительность Царя-полотника, приказываетъ ему помочь друзьямъ таскать бревна; 9) Петръ въ Воронежѣ снаряжаетъ флотъ въ Азовское море. Впереди дружины судовъ 46-ти пушечный корабль; 10) Крѣпость, предназначенная идти въ Константинополь; 11) Петръ на заводѣ Паррала Нарышкина собственноручно куется желѣзо; 12) Петръ лично испытуетъ знания дровней, вернувшихся изъ заграничья. Ученики англичане бесѣдуютъ съ нимъ о кораблестроеніи; 13) Взятіе крѣпости Нотебургъ (съ оригинала Коцебу); Петру, разсуждающемуся на батарее, подаютъ распоряженіе коменданта; 14) Взятіе двухъ шведскихъ судовъ въ устьяхъ Невы; Петръ, съ гранатными орудіями, всходитъ первыи на неприятельское судно; 15) Основаніе Петербурга. Петръ съ планою въ рукахъ, проводитъ мечемъ первую черту, обозначающую, какъ должна быть разбита задуманная имъ крѣпость; 16) Покореніе Нарвы; 17) Сраженіе при Лесной; 18) Торжествующему Петру вѣдутъ плѣнныхъ шведскихъ генераловъ; передъ ними повергаютъ взятыхъ шведскихъ знамена; 19) Учрежденіе сената; Петръ въ Успенскомъ соборѣ принимаетъ присягу первыхъ десяти сенаторовъ; 18) Прусскій походъ. Ночь 10 июля; Екатерина входитъ въ палату Петра, когда онъ пишетъ письмо въ Сенатъ; Шафировъ и генералы, вышедшіе изъ совѣта, ожидаютъ рѣшенія Петра; 19) Гангутское сраженіе; 20) Петръ у береговъ Шонинъ осматриваетъ 20 августа, подъ сильнымъ огнемъ, укрѣпленія г. Маальмо; 21) Петръ въ Парижѣ. Осмотръ Робеспьеромъ мануфактуры; царь объясняетъ происхождение работъ и показываетъ коронныя картины, предносимыя ему въ даръ; 22) Петръ осматриваетъ полотна, замысливъ прѣ-

дварнаго архитектора; 23) Ассамблея. Петръ съ Государынею Екатериною запросъ принимаетъ гостей во дворцѣ лѣтняго сада; 24) Петръ въ Москвѣ, у Воскресенскихъ воротъ, заскакиваетъ уличника и бесѣдуетъ съ равными воинами; 25) Петръ 4-го сентября объявляетъ нароку объ окончаніи войны и поздравляетъ его съ счастливымъ заключеніемъ мира; 26) Торжественная церемонія въ Троицкомъ соборѣ; Сенатъ отъ имени всей Россіи провозглашаетъ Петру Императорское достоинство; 27) Торжественный входъ въ Деревенскъ; Городская депутация, водворяетъ Петру ключи отъ крѣпости; воздѣвъ Петра бывшій коздавскій генералъ Кантемиръ, служившій переводчикомъ Петру; 28) Петръ осматриваетъ на Вишневополкомъ каналъ дѣйствіе одного изъ плотовъ; 29) Переселеніе святаго Владимира въ Невскій монастырь святоицею благоувереннаго князя Александра Невского; 30) Спасеніе Петромъ погибавшихъ матросовъ и солдатъ, близъ м. Лахта, въ окрестностяхъ Петербурга.

— Въ *Согр. Изв.* пишутъ: Противъ архитектурнаго отдѣла, въ 3-мъ Александровскомъ саду находится дача, принадлежатъ комиссіи храма Христа Спасеннаго въ Москвѣ. Посреди стѣны этого шалаша изображенъ въ рамкѣ подъ стекломъ видъ будущаго иконостаса этого величественнаго храма въ Москвѣ. Иконостасъ еще не готовъ, и только въ нынѣшнемъ году приступлено было къ его работѣ; онъ будетъ изъ бѣлаго съ желтымъ мрамора; всѣхъ иконъ, какъ видно изъ изображенія, будетъ 60. Въ нижнемъ ряду двѣ замѣчательныя иконы, работающія въ мозаичной мастерской при академіи художествъ въ С.-Петербургѣ, будутъ изображать Спасителя, сядущаго на престолѣ съ раскрытымъ евангеліемъ, и Рождество Его, гдѣ представлены всего три лица: Матерь Божія, держащая на рукахъ въ лѣваихъ Младенца Иисуса и за нею правый Іосифъ. Съ этихъ двухъ иконъ сняты фотографическіе снимки, здѣсь же лежатъ. Другая картина изображаетъ алтарь, величественнаго купола, какъ Господъ Славотворъ съ распростертыми руками, съ Младенцемъ Иисусомъ и Св. Духомъ, въ вѣдѣ годубы, писанъ художникомъ А. Т. Марковымъ за 110 тысячъ руб. серебромъ. Еще двѣ картины изображаютъ двукратную закладку храма, на Воробьевыхъ горахъ, и на нынѣшнемъ мѣстѣ, въ присутствіи императора Николая I, августѣйшаго дома и войскъ гвардіи и арміи. Здѣсь виденъ, между прочимъ, митрополитъ Филаретъ, освящающій закладку и потомъ стоя въ тридцатидесяти издѣ устройствомъ этого храма. Всѣ священныя изображенія, какъ внутри, такъ и снаружи храма, сдѣланы по его мысли. На

подъ десятъ куски ошлфрованного италіанскаго мрамора, известнаго подъ именемъ каррарскаго и геркулескаго; оныхъ дѣла пяти цвѣтовъ: голубоватый, розовый, бѣлый, черный и желтый; изъ русскаго мрамора здѣсь бѣлый колоченскій, темновеленскій лабродоръ, съ кристаллами радужнаго блеска изъ Киевскаго губ.; пошнскій порфиръ, темнокраснаго цвѣта изъ Одоевской губерніи; изъ иностраннаго бордоаго. Запечатлены также: безгѣтискій черныи, голубоватый и сіенскій изъ Франціи, бѣлый мраморъ съ жемчужинами, портокаво драконострій, и весьма красивый бѣлый мраморъ изъ Пароса, въ Греціи, который по своей дороговизнѣ будетъ употребленъ въ ограниченномъ размѣрѣ. Изъ этихъ разнородныхъ на стѣнъ матеріаловъ созданы этотъ соборъ. Изъ обшественной чиновника, находящагося въ навальюнкѣ, мы узнали, что купецъ вѣстъ оконченъ; установлена вокругъ него неподвижная бронзоваго звѣзды въ 640 свѣчей; по плану работы еще на половину не конченъ. Прихди къ с. Николаю чуд. и благог. князя Александра Невскаго будутъ окончены и освашены въ маѣ 1875 года. До 1872 г. соборъ стоилъ 10,800,000 руб. сер.; окончаніе его будетъ стоить болѣе 6 миллионъ рублей, и проч. На выставкѣ находится и модель собора и наглядное изображеніе устройства главы, которыя стоить съ установкою 1,150,000 руб. сер. Золота на каждый квадратный футъ положено по 2 золотника, тогда какъ въ Исаакіевскій соборъ въ С. Петербургѣ, какъ мы узнали изъ обшаченій, положено по 1 1/2 зол. Всего золота на глави употреблено 25 пуд. 31 фунтъ 47 золот.

Для нагляднаго изученія работъ, произведенныхъ въ храмѣ Спасителя, да выставкѣ въ навальюнкѣ можно видѣть произведенную штукатурку, тамъ гдѣ нѣтъ мраморной облицовки: она изъ цемента и иудолопна; тверда, какъ камень, сырости въ себя не пропускаетъ и поделана не просто въ стѣнѣ, а откосно по обшачи въ стѣну желѣзными лужеными костылями, перешитымъ такою же проволокою. Здѣсь же можно видѣть куски необходимаго лаборатора, порфира и мрамора, а также искусственнаго колочня подъ темнокрасный мраморъ. Храмъ Спасителя есть громаднѣйшій изъ всѣхъ въ Россіи; онъ въ многия болѣе даже Исаакіевскаго; все пространство занимаемое имъ составляетъ площадь въ 1,500 квад. сажень; высота его съ крестомъ 48 1/2 сажень. Соборъ этотъ будетъ кафедральнымъ Московскаго епархіи и именоватьсѣ Христорождественскимъ. Въ его корридорахъ будутъ помѣщены вѣсны отъ крѣпостей, званаца, италдарты и проія военнаго отагачія, отнятыя въ 1812—1815 годахъ, въ отечественную

войну, и хранящіеся нынѣ въ Петербургѣ, въ соборахъ Казанскомъ и Петропавловскомъ, а также въ музеѣ Императорскаго Эрмитажа въ Зимнемъ дворцѣ.

**Пустыньское успешное православное церковное братство.** Въ 1872 году въ моголевской епархіи при пустынскомъ Успенскомъ монастырѣ образовалось православное церковное братство, поставившее для своей дѣятельности въ высшей степени важныя задачи, обуславливаемыя самыми положеніями западнаго края. Имѣя въ виду предположеніе невѣжства, какъ на матеріальной бытѣ, такъ и нравственную жизнь крестьянскаго населенія въ край, братство доставило дѣль всѣмъ возможнымъ съ его стороны мѣрами содѣйствовать распространенію въ крестьянскомъ населеніи грамотности на религиозно-нравственныхъ началахъ, развитію въ средѣ его хозяйственнаго благосостоянія, искорененію пьянства и возмущенію нравственности. Изъ отчета братства за 1871 г. "Сынъ Отеч." приводитъ слѣдующія свѣдѣнія. Въ видахъ достяженія первой изъ указанныхъ дѣлей, оно открыло въ зданіи монастыря церковное воскресное училище для воспитанія въ немъ поселенскихъ мальчиковъ, принимая дѣтъ изъ шихъ, которые или не имѣютъ родителей, или имѣютъ, но крайне бѣдныхъ, причемъ раздѣлять съ монастыремъ расходъ по обезпеченію учениковъ помѣщеніемъ, пищею, одеждою, отопленіемъ, освѣщеніемъ, учебнымъ руководствомъ и другими необходимыми предметами. Въ 1871 г. было на лицо 73 ученика, относительно успѣховъ которыхъ отчетъ замѣчаетъ, что многіе изъ нихъ, хотя имѣютъ отъ роду всего 9—10 лѣтъ, но отчетливо читаютъ въ монастырскихъ церквахъ (каждый день поочередно) вечерню, утреню, часы, ваоныи, канона, стройно поютъ по воскреснымъ, праздничнымъ и високоторжественнымъ днямъ на кларосахъ и даже обладаютъ весьма достаточными для ихъ возраста свѣдѣніямъ изъ закона Божія и ариометикъ. Отцы крестьяне, въ виду захлѣ успѣховъ дѣтей, не скрываютъ своего удовольствія и пропикзываютъ убѣжденіемъ въ пользѣ грамотности. Желая придать болѣе правильную организацію училищу, братство выработало и представило на утвержденіе проектъ устава училища, по которому оно имѣеть быть трехкласснымъ. Для того же, чтобы помочь освобожденію мѣстнаго крестьянскаго населенія отъ необходимости прибѣгать къ займамъ у евреевъ, что подвергаетъ крестьянъ преступной и матеріальной зависимости отъ послѣднихъ, братство признало нужнымъ оказать содѣйствіе къ учрежденію въ средѣ крестьянскаго населенія сельскихъ ссудныхъ на чаяхъ товариществъ. Стремясь кромя того освободить

русское православное населеніе отъ еврейской монополіи въ дѣлѣ купли и продажи, братство признало необходимымъ учрежденіе въ г. Мстиславѣ такого общества съ отдѣленіемъ въ мѣстечкахъ мстиславскаго и другихъ уѣздовъ, которое, состоя изъ мѣстнаго русскаго православнаго населенія, имѣло бы свои промишленныя и торговыя заведенія съ склѣпками приспасаи и другія товарыи, какъ для продажи своимъ членамъ, такъ и всему крестьянскому населенію, по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ, съ собою имѣетъ выгоды крестьянъ. Уставъ этого общества уже выработанъ и представленъ начальнику губерніи. Постановъ имѣло притиводѣйствовать развивающемуся въ народѣ пьянству, братство пришло къ убѣжденію въ необходимости учрежденія по волостямъ обществъ трезвости и точно также выработало для этого проектъ устава, который и представленъ моголевскому преосвященному. Представитъ для себя такія задачи относительно русскаго православнаго населенія, братство не оставляетъ въ своихъ заботахъ и евреевъ, и старается содѣйствовать черезъ своихъ членовъ къ распространенію христіанскаго просвѣщенія между ними. Но братство въ тоже время касалось и другихъ задачъ, такъ оно распространяло по приходамъ и училищамъ пользна брошюры, оказывало врачебную помощь больнымъ, увеличало братскую библиотеку и т. п.

**Вологда. Въ Прав. Вѣстн.** напечатано, что 20-го іюня открыто движеніе по Ярославско-Вологодской желѣзной дорогѣ.

**Соловецкій монастырь.** Изъ Соловецкаго монастыря въ Русск. Вѣд. пишутъ отъ 31-го мая, что 200-лѣтняя годовщина со дня рожденія императора Петра I-го отпразднована была въ Соловецкой лаврѣ со особымъ торжествомъ. Въ этотъ день въ Спасо-Преображенскомъ соборѣ божественную заупокойную литургію по императорѣ Петрѣ I-мъ совершилъ настоятель обители архимандритъ Феодосій при священнослуженіи 12 іеромонаховъ. По окончаніи литургии все духовенство лавры съ монашествующими, въ числѣ около 400 человекъ, въ сопровожденіи многочисленныхъ богомольцевъ, прибавшихъ изъ разныхъ губерній, направилось съ крестнымъ ходомъ чрезъ св. ворота къ часовнѣ, построенной на томъ берегу, гдѣ прилетѣ императоръ Петръ I-й въ 1694 г. 7-го іюня, въ воспоминаніе благополучнаго избавленія его отъ ураганащей опасности. Здѣсь архимандритъ совершилъ молебствіе, послѣ котораго архидіаконъ провозгласилъ многолѣтніе Государю Императору съ Поршующимъ домомъ и ичюну память императору Петру I-му. Въ тоже время изъ мѣ-

ствыхъ орудій, стоящихъ на монастырской башнѣ, данъ 31 выстрѣлъ. Послѣ обѣды и молитвы монастыршкіе и богомольцы были угощены роскошною трапезою. Во время богослуженія были употреблены св. соуды и ризы, подаренныя сему монастырю императоромъ Петромъ I-мъ, въ память посѣщенія Соловецкой лагунъ въ 1694 и 1702 годахъ. Модели кораблей, на которыхъ Петръ I-й приѣзжалъ въ Соловецкую лагуну, помещены внутри св. свороти на перекалдинцахъ. До императора Петра I-го ни кто изъ русскихъ царственныхъ лицъ не былъ въ Соловецкой обители; послѣ же него были великій князь Константинъ Николаевичъ въ июнѣ 1844 года и Государь Императоръ Александръ Николаевичъ въ 1858 году. Въ память пребыванія великаго князя водружены предъ воротами св. кресты, а въ память посѣщенія Государя Императора построена часовня.

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОВАВДСКЪ.

**Доходъ отъ спектакля 30-го мая.** 30-го мая, по случаю празднованія двухсотлѣтія со дня рожденія Императора Петра Великаго, во вновь выстроенномъ зданіи Петрозаводскаго благотворительнаго общества, по приглашенію председателя общества — ея превосходительства Е. В. Григорьевой, былъ данъ благородными любителями драматическаго искусства спектакль: „Дѣдушка Русскаго Флота“. Отъ спектакля выручено чистаго сбора 171 р. 82 к., которые г. председательницею отосланы въ почетный комитетъ Маріинской Петрозаводской женской гимназіи.

**Причитанія сѣвернаго края.** Подъ этимъ заглавіемъ выданъ сборникъ причитаній собранныхъ Е. В. Барозовымъ. Сборникъ этотъ заключаетъ погребальныя народныя плачи, съ сѣвѣдѣніями о погребальныхъ обрядахъ и біографіями воплещей. Крошѣ плачей о лицахъ семейныхъ, здѣсь помѣщены и плачи о лицахъ общественныхъ, какъ-то: о старостѣ, о писарѣ, о пошѣ—отцѣ духовномъ. Цѣна шестидесятою тома, съ перекладомъ, 2 р. Продается у Московскихъ книгопродавцевъ: Соловцова, на Страстномъ бульварѣ; Салеева, на Никольской; въ Петербургѣ—у Кожанчикова. Складъ книги въ конторѣ редакціи „Современныхъ Извѣстій“, въ Москвѣ.

**Прійскія руды въ Лодейнопольскомъ уездѣ.** Вдова титулярнаго совѣтника Анна Гейблинъ, 9-го іюня, заявила Лодейнополь-

скому полицейскому управленію, что на основании разрѣшенія горнаго и лѣснаго департаментовъ, отомъ и дообрѣненныя ея, Везенбергскимъ биргеромъ Вренитъ, найденныя рудныя мѣсторожденія, на казенныхъ земляхъ:

1) Въ 4-мъ Лодейнопольскомъ лѣсничествѣ, на правомъ берегу Матъ—ручья, въ урочищѣ Сайгора, по склонамъ ея на южной и сѣверной сторонахъ и на самой горѣ—огнеостодная бѣлая глина и прилепши залежи нагорной желѣзной руды.

2) Въ томъ же лѣсничествѣ, въ урочищѣ отъ Краснаго-ручья до Кишъ-ручья, азъ корбѣ, болотная желѣзная руда, залегающая съ перерывами.

3) Въ 3-мъ Лодейнопольскомъ лѣсничествѣ, на правомъ, по теченію, берегу рѣки Ошги, отъ зимовыхъ набушекъ крестьянина Мигунова на югъ, въ лѣсной корбѣ, до черты надѣла крестьянъ Курванскаго общества—болотная желѣзная руда, залегающая на всемъ пространствѣ корбы, съ перерывами; въ нагорныхъ же склонахъ этой мѣстности и на самыхъ горахъ, въ южной—бѣлая известъ и залежи нагорной желѣзной руды (краснаго желѣзка).

И 4) Въ озерѣ Оптинскомъ, на отмѣжкѣ—озерная желѣзная руда.

**Пароходство.** 20-го іюня прибылъ изъ С.-Петербурга казенный пароходъ *Ижора*; отправился обратно 25-го числа.

— 24-го іюня прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царь*; отправился обратно 25-го числа.

— 26-го іюня прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Александръ Свирскій*; отправился обратно 27-го числа.

**Земледѣльческая хроника. Витегорскій уездъ, 12-го іюня.** Стоять жара; отъ засухи остановился ростъ травъ, которыя весьма рѣдки и малы; также перестали расти и озимые хлѣба; яровые вѣдутъ, но очень плохо.

— **Каргопольскій уездъ, 16-го іюня.** Озимые хлѣба начинаютъ вѣстать; по случаю засухи, ростъ яровыхъ и травъ неудовлетворителенъ.

— **Повнецкій уездъ, 19-го іюня.** Озимые и яровые хлѣба, сначала подавншіе удовлетворительныя надежды, общающаю плохую урожай, если продолжится бездождье, оказывающее вредное вліяніе на ростъ хлѣбовъ и травъ.

## МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ И ЭТНОГРАФИИ.

### О довлѣ жемчуга.

Въ дополненіе сѣвѣдній о довлѣ жемчуга въ Олонцкой губерніи, сообщенныхъ въ „Олон. Губ. Вѣд.“ 1838 года № 38 и 1850 года № 1, замѣтουμε изъ *Архив. Губ. Вѣд.* слѣдующее:

Немаловажное значеніе въ отношеніи промышленности для Кемскаго края представляетъ жемчугъ. Присутствіе жемчуга въ рѣкахъ Кемскаго и частію Онежскаго уѣзда замѣчено было въ началѣ 18 столѣтія.

Ранѣе довлѣ жемчуга извѣстна была въ рѣкахъ уѣздовъ Новгородскаго, Ржевскаго и Торопецкаго. Здѣсь она была сначала дѣломъ частной предпріимчивости; съ 1721 г. перешла въ пользованіе казны, а частные пріиски жемчуга были воспрещены.

Позднѣе, вѣроятно Новгородскими выходцами, открытъ былъ жемчугъ въ рѣкахъ Кемскаго и частію Онежскаго уѣздовъ.

Въ 1734 году, купцы и крестьяне Олонцкаго уѣзда, просили дозволенія правительства на ловлю жемчуга въ рѣкахъ, названныхъ уѣздовъ, на что и послѣдовалъ указъ правительствующаго сената слѣдующаго содержанія:

„Новеже съ прошлаго 1721 года по указу въ Новгородскомъ, Ржевскомъ, Торопецкомъ уѣздахъ, въ большихъ и малыхъ рѣкахъ, всякаго чина людямъ, жемчугу ловить запрещено, а для береженія и довлѣ того жемчугу опредѣлены изъ дворянъ 12 человекъ, и вѣдѣно также жемчугъ ловить наемными работными людьми такими, кои напередъ сего записаны, котораго жемчугу съ того 1721 года по 1731 годъ, въ приывлѣкъ самое малое число, а противъ того что издержано на то денегъ съ убыткомъ, а опредѣленные къ тому дворяне, тѣмъ только отбывавъ отъ другихъ дѣлъ. А въ прошломъ 1734 году, Ея Императорскому Высочеству, Олонцкаго уѣзда, Шуйскаго погоста, государственныхъ крестьянъ и купеческіе люди Кижскаго погоста были челомъ, что при морѣ Онежѣ и въ Олонцкомъ уездѣ, Обонего озера въ рѣкахъ Сумской, Онежѣ, Сорондой, Шуйскѣ, Кемской, Спыхъ, Куземѣ, Умбѣ, Варугѣ, Ковдѣ, Керенкой, Поной, Порѣѣ Губѣ, Пивѣ, Колышскихъ рѣкахъ, Печеньгѣ, Повнецкой, Чельмужской, Ратинѣ, Витегорской и въ другихъ, которыя между тѣмъ, и въ ручьяхъ надшшихъ въ тѣ рѣки имѣются кожуринная черепаха, въ которой есть драгій и противъ жемчугу, а промеса ибтъ, а они въ оныхъ рѣкахъ жемчугъ промышлять желаютъ, и что могутъ

дешаву, то обязаны будут Ея Императорскому Величеству, томо бы нѣтъ отъ обрабатывающаго въ тѣхъ мѣстахъ воеводъ, офицеровъ, прикащиковъ и старостъ и общаго запрещенія не было. Того ради по указу Ея Императорскаго Величества, правительствующій сенатъ приказалъ: въ показанныхъ рѣкахъ и озерахъ ловить жемчугъ, въ чѣмъ бы ошче дачахъ не было, и кто хорошей жемчугъ сыщетъ, тѣмъ оный безъ всякой утайки объявлять, съ писменнымъ извѣстіемъ въ городѣхъ воеводамъ или управителямъ, которой пухъ посылать въ казначейско-коллежю, за который вѣчно будетъ награжденъ, а прочю употребляетъ на свои нужды и на продажу, и подтвердить имъ съ подписками, чтобы они ловцы жемчугъ вынимали такой, который уже совершенно дожилъ (18 марта 1786 г.).

Въ настоящее время жемчужный промыселъ составляетъ принадлежное не безвыгодное занятіе досужихъ лицъ преимущественно королевъ. Крупины прозрачныя, правильныя по формѣ жемчугъ попадаются не часто; больше мелкій, полукруглый продолговатый.

Между жемчужными раковинами, попадаются пустыя безъ жемчуга. Они также открываются и вырываются на берегъ. Такой неразумный способъ уявляюща раковины долженъ негодно отозваться на успѣхъ этой промышленности въ будущемъ, потому что лишаетъ жемчугъ развитія и приноса.

## Иностранныя Извѣстія.

### Телеграмма „Правительственнаго Вѣстника“.

Варшава, 19-го іюня (1-го іюля), понедѣльникъ, вечеромъ. Въ сегодняшнемъ собраніи національнаго собранія, министры

иностранную дѣлу Ремюза, представляя трактатъ, заключенный съ Германіею, сказалъ, что освобожденіе Франціи отъ иностраннаго занятаго зависить болѣе чѣмъ когда-либо отъ успѣшности предстоящаго займа, который совпадаетъ, при живучести нашего кредита и при возобновленіи у насъ благосостоянія, съ займомъ въ Европѣ и съ добрыми, которое Европа намъ оказала бы.

Собраніе постановило неотлагательно рассмотреть внесенный трактатъ и затѣя же препроводитъ его въ бѣре. Главныя условія трактата слѣдующія: 500 мил. франковъ будутъ уплачены послѣ ратификаціи трактата; 500 мил. франковъ 29-го іюня (1-го февраля) 1873 года; милліардъ франковъ 17-го февраля (1-го марта) 1874 года, и послѣдній милліардъ 17-го февраля (1-го марта) 1875 года. Франціи имѣетъ право уплатить эти суммы и ранѣе назначенныхъ сроковъ. Выходъ нѣмецкихъ войскъ изъ департаментовъ Марны и Верхней Марны послѣдуетъ чрезъ двѣ недѣли послѣ уплаты первыхъ 500 мил. франковъ; выходъ изъ двухъ другихъ департаментовъ послѣдуетъ чрезъ двѣ недѣли по уплатѣ второго милліарда; окончательный же выходъ послѣ уплаты третьего милліарда. Франція имѣетъ право, послѣ уплаты второго милліарда, представить финансовыя гарантіи, которыми будутъ замѣнены территориальныя гарантіи. Департаменты, изъ которыхъ выйдутъ нѣмецкія войска, будутъ объявлены нейтральными до окончательнаго выступленія нѣмцевъ изъ Франціи.

Германія. Берлинскій корреспондентъ «Allgemeine Zeitung» пишетъ отъ 26 іюня: Германскій посолъ въ Парижѣ графъ Арнимъ получилъ третьягодня телеграмму, которая уполномочиваетъ его заключить договоръ о дѣльнейшей уплатѣ военной контрибуціи и очищеніи французской территоріи отъ аккупационныхъ войскъ, согласно сдѣланному французскимъ правительствомъ оф-

фициальнымъ предложеніемъ по этому предмету. Совѣтникъ посольства графъ Геншель фонъ-Донерсмаркъ, который тоже будетъ участвовать при составленіи договора, отправился вчера отсюда къ князю Висмару въ Варинь, для совѣщанія о частностяхъ проекта договора.

Одобренный совѣтникомъ совѣтомъ проектъ заговора объ результатахъ посланъ уже въ Эмсъ, на утвержденіе Императора, такъ что не позже будущей недѣли онъ будетъ обнародованъ официально путемъ.

Императоръ пробудетъ въ Эмсѣ до 23 іюня, а потомъ отправится въ Гастельн, гдѣ намеренъ остаться до половины августа.

Англія. Въ «Times» пишутъ отъ 28-го іюня: Англичане и американцы въ особенности послѣдніе — должны быть весьма благодарны женевакому третейскому суду, члены котораго ввели правительства обѣихъ странъ изъ затруднительнаго и даже опаснаго положенія. Благодаря ихъ мужеству спасено дѣло, которое должно имѣть самыя благотворныя послѣдствія. Графъ Скаунетъ и его товарищи, не присвоивъ себѣ власти, которой имъ носе не было предоставлено, но въ качествѣ друзей обѣихъ сторонъ, призванныхъ къ рѣшенію извѣстныхъ вопросовъ, сочли долгомъ выразить свое мнѣніе и о предметѣ, разсмотрѣніе котораго не было имъ предоставлено формальнымъ образомъ. Они объявили, что вложенныя въ американской объяснительной запискѣ требованія о вознагражденіи военныхъ убытковъ не могутъ быть допущены въ самомъ принципѣ, и президентъ Грантъ поспѣшилъ согласиться съ ихъ заключеніемъ, такъ что теперь устраненъ самый неслотливый вопросъ.

Редакторъ неофиц. части А. Рудомисскій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 28-го іюня 1872 года.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи.